Fórum das Entidades Nacionais dos Servidores Públicos Federais 

ANDES-SN – ANFFA-Sindical – ASFOC-SN – ASMETRO-SN – ASSIBGE-SN - CGTB - CNTSS – CONDSEF – CSPB - CSP/CONLUTAS – C.T.B – CUT - FASUBRA - FENAJUFE – FENAPRF – FENASPS – INTERSINDICAL - PROIFES – SINAIT – SINAL - SINASEFE – SINDCT - SINDIFISCO-Nacional – SINDIRECEITA – SINTBACEN – UNACON-Sindical 

[bookmark: _gjdgxs][bookmark: _GoBack]Reunião do FONASEFE (virtual) – 28/07/2020
Entidades presentes:
ANDES-SN (Eblin, Luiz Blume), CSP-CONLUTAS (Adriana, Paulo Barela, Zanata-assessoria), FENASPS (Moacir, Deise), CONDSEF (Rogério), SINASEFE (Lobão), SINAIT (Marco Aurélio), SINDIRECEITA (Geraldo Pessoa, Ronaldo Godinho), SINAL (Paulo Lino), FENAJUFE (Ranulfo, Edson), ASSIBGE-SN (Paulo Lindesay), SINDFISCO-Nacional (Kurt) CNTSS (Terezinha), ASFOC-SN (Paulo Garrido). 
Pauta:
1- Comunicação
2- Seminário
3- Atividades

[bookmark: _1fob9te]ENCAMINHAMENTOS:
· Seminário do FONASEFE foi adiado para os dias 12, 13 e 14 de agosto. As inscrições seguirão abertas até o dia 10/08. 
· 9 entidades já se manifestaram para integrar a campanha de mídia do FONASEFE. O prazo para adesão foi estendido para a próxima terça-feira (11/08). Completada a adesão das 10 entidades será feita a escolha da empresa de comunicação, entre as 2 selecionas: Cajuína ou Inshout. 
· O FONASEFE orienta o conjunto das entidades sindicais dos servidores públicos federais a se incorporarem as ações que serão realizadas pelas centrais no dia 07/08, dia pela “Fora Bolsonaro, impeachment já!”. Como também a realizem ações em suas categorias para marcar esse dia de luta. 
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